

从商务部发布数据感受中国经济活力

新华社北京5月13日电 (记者于佳欣、王雨萧)前四个月,全国新设外资企业同比增长约五成,新能源汽车销量增长2.5倍,“双品网购节”活动15天带动网络零售额6928亿元……商务部13日举行的例行新闻发布会上,商务部新闻发言人高峰公布了一系列数据,从中可以感受中国经济动力与活力。

前四月全国新设外企企业同比增约五成

高峰介绍,1至4月,全国新设外商投资企业14533家,同比增长50.2%,较2019年同期增长11.5%;实际使用外资金额3970.7亿元人民币,同比增长38.6%,较2019年同期增长30.1%。

可以说,前四个月吸收外资延续了一季度的积极态势,即便扣除去年低基数影响,与2019年相比也呈现出明显增幅。

从行业看,服务业实际使用外资金额3129.4亿元,同比增46.8%。高技术产业增29.1%,其中高技术服务业增3.4%,高技术制造业增15.4%。

从来源地看,“一带一路”沿线国家、东盟、欧盟实际投资同比分别增62.8%、65.2%、9.2%。从区域分布看,我国东部、中部、西部地区实际使用外资分别增39.1%、37.5%和30.3%。

对于吸收外资的良好态势,业内人士指出,这既有去年基数较低因素,也有我国经济基本面保持良好、不断扩大对外开放的原因,印证外国投资者对我国经济发展的信心。但也要看到外部环境变化依然让吸收外资存在不确定性,要继续坚定扩大开放,努力稳住外资。

前四月新能源汽车销量同比增长2.5倍

我国汽车市场消费潜力也进一步释放。

据高峰介绍,今年1至4月,新车销量、二手车交易量和报废机动车回收量均实现快速增长。

新能源汽车备受青睐。据中国汽车工业协会统计,1至4月新车销量874.8万辆,同比增长51.8%,较2019年同期增长4.5%;其中新能源汽车销量73.2万辆,同比增长2.5倍,较2019年同期增长1倍。

二手车交易更加活跃。据中国汽车流通协会统计,1至4月二手车交易544.5万辆,同比增长74.6%,较2019年同期增长22.2%。

老旧机动车加速淘汰。据商务部统计,1至4月回收报废机动车81.7万辆,同比增长58.7%,较2019年同期增长20.9%。

汽车是消费市场的“大头”,也是在疫情中受冲击较大的领域,汽车消费不断回暖,特别是新能源汽车销量攀升,印证着我国消费进一步回升,对消费潜力释放有重要意义。

“双品网购节”15天带动网络零售额6928亿元

作为商务部等部门促消费系列活动“首秀”的第三届“双品网购节”,于4月28日启动,5月12日结束,历时15天。

高峰说,据商务大数据对重点电商平台的监测数据,为期15天的活动带动全国网络零售额达6928亿元,同比增长26.7%,其中,实物商品网络零售额5620亿元,同比增长25.9%。本届“双品网购节”呈现出如下特点:

国产优质商品引领市场。活动期间,国产品牌网络零售额占比达73.8%,老字号品牌销售额同比增长33.5%。重点监测品牌销售额前10名中,国产品牌占据8席。

品质消费深受青睐。共有18.8万个品牌推出新品,同比增长46.8%。智能化、定制化、健康类等品质升级类商品销售呈明显增长态势。

在线服务消费强势恢复。活动期间,在线餐饮销售额同比增51.1%,其中,到店餐饮在线销售额同比增2倍;在线旅游销售额同比增3.3倍,私家团游、亲子游、红色游等高品质出游发展势头。

“国别爆款”亮点纷呈。“双品网购节”期间,“丝路电商伙伴国”商品网络零售额日均值比3月增长20.9%,其中,俄罗斯巧克力糖果、哥伦比亚咖啡、巴西的鞋、智利葡萄酒、意大利钟表眼镜日均网络零售额分别比3月日均增长192.2%、131.6%、85.2%、46.9%和45.5%。

包括网络零售在内的新消费业态逆势增长,有力促进消费回补和潜力释放。近期一系列利好和规范发展新业态的政策将密集落地,有望进一步撬动电商市场增长潜力,成为促消费扩内需的重要引擎。

数说中国

今年一季度,辽宁、吉林、黑龙江三省地区生产总值同比分别增长12.9%、14.9%和12.4%。这些数据在全国不靠前,但在三个省份今年1月均受到疫情影响情况下,实属不易。记者梳理经济数据发现,“新”字成为一季度东北老工业基地的主要亮点,三省经济积极因素持续集聚,振兴发展的根基正进一步夯实。

更新:“二人转”结构正打破——

一汽集团红旗新工厂内,精巧机器手臂和桔黄色AGV导航车正在智能生产线上忙碌着,一辆辆H9轿车经焊装、涂装、总装等环节,被打造得兼具现代操控和古典美感,源源不断地发往全国。一季度一汽集团生产整车62839辆,同比增长190.6%;销售整车70060辆,同比增长180.2%。

产业的升级换代,并不仅仅发生在吉林。“十四五”开局首季,东北三省新产业、新业态、新产品增势亮眼,曾经工业一柱擎天、结

构单一的“二人转”局面正在逐渐打破。

作为我国高分子复合材料行业领军企业,近年来黑龙江鑫达企业集团年均投入研发经费约2亿元,销售额从2009年的9.27亿元增至2020年的116.75亿元。数据显示,一季度黑龙江石墨及碳素制品、电工仪器仪表等高新产品产量实现倍增。

一批老字号的“大国重器”也在升级换代。从45万吨级到130万吨级,近年来一路升级乙烯装置裂解气压缩机的沈鼓集团驶入“快车道”,一季度工业总产值同比增长25.6%,并成功签订世界最大Lummus工艺丙烷脱氢制丙烯项目合同。

辽宁省统计局综合处处长徐蓉蓉说,一季度辽宁规模以上高技术制造业增加值同比增长15.2%,规模以上高技术服务业营业收入增长26%,其中集成电路产量增长1倍,服务器产量增长49.9%。

上新:投资正过山海关——

慕贝尔热成型生产线项目3月31日在中德(沈阳)高端装备制造产业园开工建设,这是这家百年德国企业在中国建设的第一家热成型工厂。慕贝尔亚太区董事总经理安捷

说,他看到了这里的未来。

3月19日,辽宁省1141个新建项目集中开工,总投资额达4676亿元,涵盖三次产业、城市更新、科技创新、数字化和生态环保等领域。6天后,吉林省集中开复工5000万元以上项目843个。黑土地刚刚解冻,便迎来火热的建设潮。

一季度,辽宁、吉林、黑龙江三省固定资产投资同比分别增长19.0%、21.8%、20.9%。

同时,民间投资快速升温。一季度黑、吉两省民间投资增幅分别达到45.0%、43.9%。吉林大学经济学院副教授丁肇勇说,民营企业对市场更加敏锐,这表明经济内生动力进一步激发。

“投资正过山海关”的局面,折射着东北营商环境的持续优化。

创新:新动能正蓄势——

今年以来,沈阳无距科技有限公司接到的订单数量成倍增长,企业自主研发的单旋翼无人机适合棉花、玉米等高秆大叶农作物的植保作业,受到市场广泛欢迎。公司总经理苏文博说,仅在新疆塔城地区

开展棉田飞防等服务,预计2年内便可给公司带来1.6亿元以上的销售收入。

哈尔滨安天科技集团为世界上超过17亿部智能终端和数十万台网络设备提供安全防护,是业内知名的移动安全引擎供应商。公司负责人贾大雷说,安天科技坚持自主创新,目前拥有超过1000项专利申请和约400项专利授权。

东北地区工业基础雄厚,科研院所众多。进入“十四五”,东北三省均将创新摆在更加突出的位置,由此带来的新动能正聚集蓄势。

英国《自然》杂志日前公布的2020全球科研城市排名中,长春位列全球第38位。一季度,长春市实施了高密度LED高清显示关键技术研制、面向汽车零部件的工业机器人开发等一批重点项目。

数据显示,截至目前,黑、吉、辽三省拥有国家级高新技术企业超过10000户,科技型中小企业超过1.3万户。作为知识密集、技术密集的经济实体,这些企业成为东北经济最直接的创新源泉。(记者王炳坤、邹明仲、强勇、段续、孙晓宇)新华社北京5月13日电

新华社北京5月13日电(记者申铖)记者13日从财政部了解到,为进一步引导和规范第三方机构参与预算绩效评价,切实提高绩效评价执业质量和水平,财政部于近日印发了《第三方机构预算绩效评价业务监督管理暂行办法》,自2021年8月1日起施行。

第三方机构作为独立的专业机构,已广泛参与到以绩效评价为主的预算绩效管理的多个环节和领域,成为推动全面实施预算绩效管理的重要力量。但由于这方面工作起步不久,目前还存在对委托方选择使用第三方机构以及开展必要的管理监督缺乏统一规范、相关工作要求及行业标准不够明确等问题,亟待加以引导和规范。

此次印发的办法主要聚焦第三方机构绩效评价业务领域,对第三方机构绩效评价业务领域进行具体化和操作化,具体明确了第三方机构参与绩效管理的原则,明确了各相关方权利和责任,确立第三方机构绩效评价的“主评人”制度,明确第三方机构预算绩效评价工作程序,明确对第三方机构参与绩效评价的监督管理要求,使第三方机构开展绩效管理工作有法可依、有规可循。

财政部监督评价局有关负责人表示,制定出台办法,从受托方角度对第三方机构从事绩效评价业务进行引导和规范,有利于促进从事绩效评价的第三方机构健康发展,不断提升绩效评价的科学性、公正性和可信度。

为确保办法贯彻落实到位,下一步,财政部将着力做好政策宣传解释工作,加强调研和对各地的指导、培训,做好平台测试和上线工作,持续加强培育和规范工作。

王一鸣表示,2020年货币政策发力比较早,2021年金融数据同比增速在高基数基础上有所回落,是正常的。从贷款、M2、社会融资规模的增量看,与正常年份相比都不少。从2020年、2021年两年平均看,4月末M2、社会融资规模增速分别为9.6%和11.9%,同名义经济增速基本匹配。

专家指出,金融数据走势整体与当前经济恢复情况相适应,在基数效应影响下,未来金融数据仍可能出现波动,但金融支持实体经济的力度不减。

人民银行日前发布的2021年第一季度中国货币政策执行报告明确提出,下一阶段,将保持货币信贷和社会融资规模合理增长。继续推动商业银行提升金融服务能力,支持商业银行扩大“三农”、小微企业、制造业贷款投放。

新! 东北三省首季经济关键字

商务部部长:将为外企提供更好服务

新华社北京5月13日电(记者于佳欣)商务部部长王文涛13日表示,商务部将努力稳住外资基本盘,会同相关部门和地方,加强与外资企业和外国商会沟通交流,为外资企业提供更好服务保障。

王文涛是在当天召开的医药行业外资企业座谈会上作出上述表示的。西门子、武田、罗氏、通用医疗等15家医药行业外资企业和中国美国商会、中国欧盟商会参加会议。

王文涛表示,利用外资是对外开放的重要内容。改革开放40多年来,吸收外资给中国现代化建设提供了必要资金、先进技术、宝贵管理经验、众多国际人才,对促进中国经济创造更好营商环境。

享中国发展机遇和红利,实现了自身发展。

王文涛指出,“十四五”期间,中国将加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,将为外资企业提供更广阔发展机遇。

他强调,新发展格局决不是封闭的国内循环,而是更加开放的国内国际双循环。近年来,中国政府持续推动高水平对外开放,持续扩大市场准入,持续打造开放平台,持续完善外资法律体系,持续强化稳外资政策,持续推进国际投资自由化便利化,坚持“融入”全球经济体系,努力为各国企业在华投资经营创造更好营商环境。

王文涛强调,按照党中央、国务院稳住外贸外资基本盘的决策部署,下一步,商务部将

会同相关部门和地方,加强与外资企业和外国商会沟通交流,及时解决外资企业反映的困难问题,为外资企业提供更好服务保障。

与会企业高度赞赏近年来中国在扩大市场准入、加大知识产权保护力度、持续优化营商环境等方面作出的努力,纷纷表示将积极参与构建新发展格局,继续加大对华投资力度,为中国消费者提供更多的优质医疗产品和服务。

去年,中国成为全球第一大外资流入国。商务部数据显示,截至去年底,外商累计在华投资设立企业100多万家,累计吸收外资超2.3万亿美元,贡献了全国2/5的出口,带动了1/10的城镇就业。



唐山丰南承接京津产业转移

工人在由天津转移而来的唐山正元管业有限公司车间内打包管材(5月7日摄)。

近年来,河北省唐山市丰南区抢抓京津冀协同发展机遇,积极承接京津产业转移和科技成果转化,推动区域经济高质量发展。截至目前,丰南区已累计承接投资超亿元的京津产业转移项目30余个,涵盖新材料、高端装备制造、现代农业等领域。

新华社记者牟宇摄

总量平稳增长 结构持续优化

解读4月我国新增贷款数据

2019年6月以来的最高水平。

在专家看来,一方面,去年4月银行信贷投放持续发力,造成同比基数偏高;另一方面,今年以来企业经营明显好转,流动资金相对充裕,融资需求相应有所减少。

尽管如此,前4个月我国新增人民币贷款仍达9.14万亿元,同比多增3449亿元。

中国民生银行首席研究员温彬分析认为,虽然4月贷款增量少于上月和去年同期,但仍超过2016年至2020年五年同期平均新增水平。同时,新增人民币信贷结构优化,加大了对实体经济的结构性支持力度。

数据显示,4月,企(事)业单位中长期贷款增加6605亿元,比去年同期多增1058亿元;居民短期贷款新增365亿元,分别比上月和去年同期少增4877亿元和1915亿元。

“这说明企业中长期资本开支需求改善,制造业、基建等投资有望加快增长;同时监管部门打击违规套取经营贷购房行为取得明显成效。”温彬说。

虽然近两个月新增贷款连续同比少增,但企业中长期贷款已连续第14个月保持同比多增。

东方金诚首席宏观分析师王青认为,在金融管理部门持续引导下,贷款期限和投向结构持续优化,金融对重点领域、薄弱环节的支持不断强化,企业预期持续改善。

央行数据显示,4月末,广义货币(M2)余额226.21万亿元,同比增长8.1%,增速比上月末低1.3个百分点;社会融资规模存量同比增长11.7%,增速比上月末低0.6个百分点。